

## 海南省国资委系统加强精神文明建设工作意见

根据中央和省委精神文明建设工作要求，全省国资系统精神文明建设工作要紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神这条主线，围绕服从服务于省国资委中心工作，认真贯彻落实中央和省精神文明工作会议精神，坚持以人民为中心的发展思想，在全省国资系统积极培育和践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，广泛开展理想信念教育，大力弘扬中华优秀传统文化，深化拓展广大党员干部职工精神文明创建活动，扎实推进社会文明大行动，为创建海南文明岛，实现国民素质和社会文明程度“双提高”，推动海南新一轮改革开放、加快建设美好新海南提供坚强思想保证和强大精神力量。

### 一、指导思想

高举中国特色社会主义旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，全面贯彻落实习近平总书记视察海南时的重要讲话精神，贯彻落实中共海南省委办公厅、海南省人民政府办公厅印发《关于开展社会文明大行动创建海南文明岛的实施方案》琼办发〔2018〕1号和省委七届二次、三次、四次、五次全会精神，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，坚持以人民为中心的发展思想，以建设海南文明岛为抓手，唱响主旋律、凝聚正能量、树立新风尚，在我委深入开展社会文明大行动，把社会文明建设与国资系统国资国企改革任务结合起来，引导广大干部职工在社会文明建设中走在前、做表率，为加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南提供强大的思想保障、精神力量和文化支撑。

### 二、主要内容

**（一）大力推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。**各企业党委要坚持用党的创新理论成果武装头脑、指导实践，推动广大干部职工深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、科学体系、精神实质、时间要求，切实增强政治认同、思想认同、情感认同。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，同学习马克思基本原理贯通起来，同把握党的十八大以来党中央治国理政波澜壮阔的实践历程贯通起来，同把握党的十九大提出的新部署新任务新举措贯通起来，深刻领悟这一思想的深邃理论源泉、深厚文化底蕴、丰富实践基础。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，以习近平新时代中国特色社会主义思想为重点，开展形式多样的宣传教育活动，教育引导广大干部职工悟初心、守初心、践初心，更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

**（二）全面贯彻落实党的十九大精神。**各企业党委要把学习宣传和全面贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期精神文明建设首要政治任务，在学懂弄通做实上下功夫，通过讲座辅导、专题培训和面对面宣讲等形式，持续兴起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮，引导广大干部职工把思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神上来，把力量凝聚到落实党的十九大提出的各项战略部署上来。把学习贯彻党的十九大精神同学习贯彻省七次党代会结合起来，认真学习领会稳中求进的工作总基调，围绕国资国企改革发展各项任务，抓好“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险”各项工作落实，深化供给侧结构性改革，大力提升经济质量和效益，加强企业发展和改善民生，推动国资国企改革健康发展。

**（三）打牢团结奋进的思想根基。**各企业党委要深入贯彻全国《社会主义核心价值体系建设实施纲要》，广泛开展理想信念教育，开展形式多样的社会主义核心价值观大讨论和学习实践活动，引导广大干部职工坚定“四个自信”，自

觉做中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、社会主义核心价值观的自觉践行者和国资国企改革排头兵。广泛开展庆祝改革开放 40 周年、建省办经济特区 30 周年，组织动员广大干部职工结合自身实际，从本职工作做起，从联系服务群众做起，践行党员标准，展示先锋形象，争做合格党员，为实现党的十九大确立的宏伟目标不懈奋斗。

#### **（四）开展社会文明大行动。**

1. 开展文明交通行动。一是动员宣传交通法知识。各企业党委要安排交通法知识宣讲活动，结合实际制作多种文明交通公益广告，开展文明交通志愿服务活动，加深广大干部职工对文明交通的理解，增强文明交通意识，自觉遵守交通法规。二是规范文明交通行为。动员国企广大干部职工不要闯红灯，驾驶机动车要礼让行人，遵守交通规则。领导干部职工要带头自觉遵守交通规则。从自己做起，从小事做起，带头礼让斑马线，让文明行为在全社会蔚然成风。

2. 开展文明餐桌行动。一是加强国企节俭尚德的宣传氛围。有餐饮服务的企业要开展“倡导节约、文明用餐”为主题的活动，树立和营造节约光荣、浪费可耻的鲜明舆论导向和浓厚舆论氛围。二是突出抓好餐饮企业的引领示范作用。餐饮企业要建立节俭消费提醒提示制度，在醒目位置张贴节约标识，在菜单上标明或标示食材分量、在套餐标准上注明建议消费人数，根据客人要求提供半份餐、小份餐服务，营造“吃出营养、吃出修养”的消费氛围，引导顾客适度点餐，杜绝浪费，并主动提供免费打包袋。鼓励餐饮企业将节约落实到采购、加工、销售等各个环节，做好节粮、节能、节水和资源综合利用工作。三是加强督促检查，引导餐饮企业在进货、制作、销售、服务等环节抑制浪费，注重质量、注重安全，使文明餐饮、卫生餐饮、绿色餐饮成为常态。

3. 开展文明旅游行动。一是加强文明旅游宣传。各企业要结合实际，对所辖的车站、码头、服务窗口加强宣传教育，强化文明意识，提升广大干部职工旅游文明素质，真正做到内提素质、外树企业的良好形象。二是强化制度治理。教育广大干部职工遵守《中国公民国内旅游文明公约》和《中国公民出境旅游文明行为指南》，开展广大国企干部职工文明旅游活动，引导文明旅游。三是发挥创建促进作用。树立文明游客和“礼仪海南”的良好形象，有景点的企业要设立“文明出游”志愿服务工作站，“一对一”开展志愿服务活动。

4. 开展诚信教育实践行动。一是加强诚实守信宣传教育。大力弘扬中华民族重信守诺的传统美德，普及与市场经济和现代治理相适应的诚信理念、规则意识、契约精神，培育现代诚信文化。大力开展诚信文化进机关、进企业、进家庭活动。二是深入推进全系统信用体系建设。加强企业诚信建设，加快建立全系统的诚信体系，健全信用信息管理制度，推动各企业间信用信息的共建共享。三是开展诚信主题实践活动。各企业结合行业实际，以“诚信经营无假货，诚信文明我先行”活动为主题，广泛开展诚信行业、诚信单位、诚信经营示范点等实践活动，推动诚信公约在各企业落地生根，形成不愿失信、不能失信、不敢失信的社会环境。

5. 开展网络文明行动。一是网络正面宣传。各企业要牢牢把握网上意识形态斗争主导权，完善网络舆情研判应对机制。各企业要定期或不定期召开网络精神文明建设工作座谈会，要把互联网办成宣传科学理论、传播先进文化、塑造美好心灵、弘扬国企正气的阵地，传播有益于提高民族素质、推动社会发展的健康内容，不为有悖人类和社会进步的言论提供传播渠道。二是网络素养提升。引导国企干部职工文明上网、阳光跟帖、理性发言，传播正能量，筑牢网络空间行为规范底线，积极参与清朗网络空间建设。在各企业中广泛开展网络道德规范活

动，增强网络道德，增强网络文明意识，使用文明的网络语言，营造健康的网络文明环境。三是网络综合治理。加强依法管理，着力净化网络环境，在内容审查、信息发布、队伍建设、人员准入等方面制订严格管理办法。四是网络公益活动。紧扣理想信念、爱党爱国、传统美德、文明新风、环保公益等重点选题，推出网络公益活动。各企业网站要加大与职工生活息息相关的日常行为的宣传活动，开展扶贫济困、慈善捐助、就灾助学、环保宣传、义务献血等网络公益活动，吸引国企干部职工广泛参与，让网络公益弥漫网络空间。

6. 开展文明家庭创建活动。全省国资委系统干部职工要注重家庭教育，要言传身教，树立尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家和邻居团结等榜样，为孩子营造良好的家风家教形象。各企业领导要带头抓好家风建设，做好家风建设的表率，制定家训家规，大力倡导家训“挂厅堂、进礼堂、驻心堂”。各企业要深入开展文明家庭创建活动，注重与企业文化建设相连接，在全系统内选树一批“文明家庭”和“最美家庭”的典型榜样。

### 三、几点要求

**（一） 强化党委主体责任。**抓好精神文明建设工作，各企业党委主要负责同志是第一责任人，既要当好组织者、领导者，又要当好践行者、示范者，认真对照中央和省精神文明工作会议要求，带头抓、亲自抓、认真抓。

**（二） 动员全系统职工广泛参与。**各企业工会、共青团，要发挥各自优势，动员联系干部职工积极参与精神文明建设中。发挥干部职工的作用，最大限度凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，积极营造人人参与的良好氛围。

**（三） 加强工作策划创新。**精神文明建设工作涉及面广，不能大而化之，要结合本企业实际，创新开展精神文明创建活动内容，脚踏实地、稳扎稳打、锲

而不舍抓下去。要深化对工作特点和规律的认识，尊重干部职工的主体地位和首创精神，推动内容形式、方法手段、渠道载体创新，防止和克服形式主义。

**（四）切实增强工作实效。**各企业要坚持问题导向，强化督查问责。坚持抓细抓小抓落实，从干部职工身边的小事入手，眼睛向下、重心下移，搭建干部职工便于参与、乐于参与的平台，真正做到精神文明建设让干部职工参与、成效由干部职工评价、成果让干部职工共享，真正树立国有企业的良好形象。